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• Hispanic trends

• Global attitudes and trends

• Social and demographic trends

• Research methodology
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Data sources
Nationally representative surveys of U.S. adults conducted by the Pew 
Research Center

• Telephone surveys
• Views of national institutions and trend on views of the impact colleges and 

university

• Views of main purpose and usefulness of college education

• Web survey using probability-based American Trends Panel
• Views of direction of higher education



Effect of national institutions on the way things are 
going in the country 

Survey of U.S. adults conducted June 8-18, 2017 
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Colleges and universities have a positive/negative 
effect on the way things are going in the country 
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Colleges and universities have a positive/negative 
effect on the country, by party
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Higher education system in the U.S. today is 
generally going in the wrong/right direction

Survey of U.S. adults conducted June 19-July 2, 2018
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Major reasons for saying higher education is going 
in the wrong direction

Survey of U.S. adults conducted June 19-July 2, 2018
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Tuition costs are too high

Students are not getting the skills they 
need to succeed in the workplace

Too much concern about protecting 
students from views they might find 

offensive

Professors are bringing their political 
and social views into the classroom



Major reasons for saying higher education is going 
in the wrong direction, by party

Survey of U.S. adults conducted June 19-July 2, 2018
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The main purpose of college should be…

Survey of U.S. adults conducted May 25-June 29, 2016
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College graduates with four-year degrees who say 
their own college education was very useful in each

Survey of U.S. adults conducted May 25-June 29, 2016
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